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Соціально-психологічні чинники оптимізації процесу економічної соціалізації студентської 

молоді 
Гарькавець С.О., Герасименко М. М. 

У статті розглядаються соціально-психологічні особливості впливу на процес економічної 
соціалізації студентської молоді таких значущих чинників, як економічне мислення, соціально-
економічна активність, соціально-економічна роль, соціально-економічний статус, економічні 
уявлення та економічна ідентичність. З’ясовано, що ефективна економічна соціалізація студентів 
значною мірою залежить від їхньої психологічної підготовленості до економічної діяльності та, 
яка визначає спроможність кожного з них стати її ефективним суб’єктом. 

Ключові слова: економічна соціалізація, особистість, психологічна підготовленість, 
студентська молодь. 

В статье рассматриваются социально-психологические особенности влияния на 
процесс экономической социализации студенческой молодежи таких значимых факторов, как 
экономическое мышление, социально-экономическая активность, социально-экономическая роль, 
социально-экономический статус, экономические представления и экономическая идентичность. 
Установлено, что эффективная экономическая социализация студентов, существенно зависит 
от их психологической подготовленности к экономической деятельности и, которая определяет 
способность каждого из них стать ее эффективным субъектом. 

Ключевые слова: экономическая социализация, личность, психологическая подготовленность, 
студенческая молодежь. 

The article deals with the social and psychological characteristics of the economic impact on the 
process of socialization of students such assistants as economic thinking, social and economic activities, 
socio-economic role in the socio-economic status, economic representation, and economic identity. 
Found that effective economic socialization of students largely depends on their psychological readiness 
to economic activities and which determines the ability of each of them to be his effective actor. 
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Постановка проблеми. Стрімкі зміни економічного, правового, політичного та суспільного 
життя в сучасній Україні значно визначають координати життєдіяльності її громадян та змушують їх 
адаптуватися до них реалій існування. При цьому проблема теперішнього соціально-економічного 
простору полягає в тому, що існуючи трансформації зумовлюють значну диференціацію людей, 
соціальних груп і різних прошарків населення. Руйнуються старі й одночасно вибудовуються нові 
системи цінностей, норм, укладів і відносин. Спостерігаються криза соціальної ідентичності та 
зростання загальної соціальної дезадаптації та дезорганізації громадян. Причина цього полягає 
в тому, що значна частина українців попри все залишається не підготовленою до переходу до 
ринкової економіки, не розуміється на елементарних економічних поняттях і законах соціально-
економічного існування. 

Студентство не залишається осторонь цих процесів, а в окремих випадках навіть постає на 
їх гостроті. Це зумовлено тим, що формування нового економічного мислення повинно починатися 
вже у початковій школі та включати, як загальне інформування з економічних аспектів, так й 
пізніше – вивчення загальнотеоретичних економічних положень. У вищий школі економічна освіта 
молоді повинна отримувати своє продовження як у теоретичному, так й, особливо, у прикладному 
аспекті власного економічного зростання. 

Зазначена проблема набуває своєї гостроти, якщо проаналізувати динаміку рівня трудової 
зайнятості майбутніх фахівців. Але, не визначеність потреби економіки країни у спеціалістах 
певного профілю, закріплення їх на робочих місцях і відсутність відповідних перспективних 
розрахунків не дає можливості студентам уже сьогодні бути впевненими, що отримана вища освіта 
є корисна та спроможна зробити їх конкурентоспроможними на ринку праці. 

Треба зазначити, що особливості економічної соціалізації студентської молоді за умов 
соціально-економічних перетворень ще не достатньо ґрунтовно вивчені. Не в повній мірі 
досліджені соціально-психологічні чинники, механізми та умови, завдяки яким відбувається 
зазначений процес. Більше того, не в достатній мірі визначені конгруентні зв’язки між ними та 
релевантність кожного з них. 

Отже, виявляється важливим звернути увагу на соціально-психологічні референти 
економічної соціалізації студентської молоді, оскільки впливи, які вони здійснюють на формування 
економічного мислення, уявлень та ставлень студентів до сучасних умов їхнього існування, 
допомагають зрозуміти, наскільки вони виявляються спроможними адекватно реагувати на нові 
виклики, правильно оцінювати різні життєві ситуації та ефективно діяти в умовах ринкової 
економіки. 

Результати теоретичного аналізу. Поняття економічна соціалізація, на сьогодні, має кілька 
визначень (І. В. Андреева, О. П. Вяткін, О. С. Дейнека, О. І. Кітов, Г. В. Ложкін, В. В. Москаленко, 
S. Lea, P. Webley та ін.). Проте, як ми вважаємо, найбільш обґрунтованим є його визначення у якості 
конкретно-культурного та історичного явища, як процесу формування у людини соціальних властивостей, 
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що дозволяють їй включитися в економічну сферу суспільства в якості суб’єкта економічної діяльності 
[10] або як процесу привласнення особистістю соціального досвіду, його перетворення та відтворення 
в економічній діяльності, входження в економічне середовище [1]. При цьому, суспільство, на кожному 
етапі своєї історії по-своєму вирішує питання, що пов’язані з економічною соціалізацією людини. 

Дослідники вважають, що економічна соціалізація значною мірою залежить від: засвоєння 
індивідом цінностей, що домінують у суспільстві (В. В. Москаленко, P. Cummings та ін.); 
формування економічних уявлень (О. С. Шибанова, О. В. Щедрина та ін.); розуміння значення 
грошей та власності (А. С. Гальчинський, J. Stacey та ін.); розвитку економічної свідомості 
(Г. В. Ложкін, A. Furnham та ін.); когнітивного розвитку (В. Л. Комаровська, А. Campbell та ін.), 
наявного локусу контролю (D. Hamilton) тощо [2; 3; 4; 8; 9; 10; 11; 12]. 

Разом із цим, у сучасних психологічних дослідженнях науковці роблять акценти на 
вивченні змістовних характеристик економічної поведінки та свідомості особистості. Особливо 
актуальними є дослідження їхнього взаємозв’язку, механізмів і чинників інсталяції, оскільки 
між теоретичними моделями економічної активності індивіда та його реальною поведінкою не 
завжди існують узгодження та наявні конгруентні зв’язки. Це виявляється значущим й відносно 
студентської молоді, яка не завжди має можливість знайти гідне місце після закінчення ВНЗ у 
сучасному трансформуючому економічному середовищі. 

Мета статті полягає у з’ясуванні залежності процесу економічної соціалізації студентської 
молоді від таких соціально-психологічних референтів, як економічне мислення, соціально-
економічна активність, соціально-економічна роль, соціально-економічний статус, економічні 
уявлення та економічна ідентичність. 

Виклад основного матеріалу. Когнітивне сприйняття сучасних економічних реалій 
передбачає, перш за все, прагнення людини стати суб’єктом економічних відносин. Як зазначають 
науковці, це можливе за умов набуття економічних знань та засвоєння економічних понять 
(вигода, власність, майнова нерівність, конкуренція, гроші тощо) [4]. Оскільки процес когнітивно-
економічного зростання молоді залишає бажати кращого, потрібно акцентувати увагу саме на 
роз’яснені економічних понять та законів школярам і студентам. Встановлено, що дослідження 
розуміння дітьми економічних понять та законів спроможне надати більш реалістичну інформацію 
стосовно процесів їхнього мислення, ніж дослідження розуміння ними законів, які до них мають 
віддалене відношення [10]. 

Формування економічного мислення включає в себе пізнання об’єктивних економічних зако-
нів, перетворення отриманих знань у стійкі переконання та використання їх в економічній діяльнос-
ті. Індивід повинен мати розвинені здібності рефлексувати та відтворювати різні економічні явища, 
співвідносити економічні поняття з існуючими економічними закономірностями та економічною 
реальністю, на підставі чого вибудовувати власну соціально-економічну активність. 

Основний зміст соціально-економічної активності ми вбачаємо в реагуванні індивіда на еко-
номічні стимули, які змушують його перетворюватися у суб’єкта економічної діяльності. При цьо-
му, економічна поведінка особистості зумовлена трьома пов’язаними між собою компонентами: ког-
нітивним, афективним та конативним. 

Когнітивний компонент або пізнавальний визначає, які знання має людина в економічній сфе-
рі, її уявлення про існуючу економічну реальність й т. ін.. Афективний – визначає суб’єктивне став-
лення особистості до відчуттів, які виникають у неї на тлі економічного існування. Конативний або 
дієво-динамічний визначає конкретні вчинки людини в економічній площині [4]. 

Соціально-економічна активність індивіда передбачає наявність певних вчинків і дій, які 
здійснюються ним у процесі економічної діяльності. При цьому, така активність має різне спряму-
вання, що надало підстави дослідникам виокремити кілька моделей такої активності (рецептивна, 
експлуатуюча, споживацька, ринкова тощо) [7]. Ми вважаємо, що чим більше конгруентною буде 
модель тієї або іншої економічної поведінки соціально-економічному контексту суспільства, тим 
економічно ефективніше буде людина в цілому. 

Соціально-економічна роль особистості визначається як специфічний прояв її соціальної 
ролі, що спрямована на оволодіння обмеженими економічними ресурсами соціально-економічної 
системи та їхнього використання [1]. Така роль допомагає зв’язати соціально-економічну активність 
людини та соціально-економічне середовище, в якому вона перебуває. 

Соціально-економічний статус – це положення особистості у просторі економічних відносин, 
яке значущо впливає на його спроможність бути суб’єктом діяльності, а також, що визначає її місце 
у певній соціально-економічній групі або суспільстві в цілому. Як встановили дослідники процес 
економічної соціалізації значно залежить від статусної належності індивіда [10]. 

Економічний статус треба розглядати одним із головних референтів економіко-психологічної 
адаптації особистості до умов соціально-економічного середовища. Така констатація спирається на 
те, що економічне благополуччя значною мірою залежить від відчуття людиною власної значущості. 
Людина з високим економічним статусом, як правило стійка до стресів, володіє саморегуляцією, має 
гнучкі характерологічні особливості, у неї превалюють мотиви досягнень, націлена на діло, ціле-
спрямована, наполеглива, мобільна тощо [1; 4]. 

Враховуючи те, що адаптація особистості до сьогоднішніх економічних реалій має 
особливості, саме статусні характеристики значною мірою впливають на її ефективність. Отже 
потрібно, щоб суспільство надало можливість кожній людині, не зважаючи на її соціально-
економічний статус (особливо у юнаків і дівчат) реалізувати свої інтенції. Серед таких заходів 
слід виділити: формування за допомогою засобів масової комунікації таких якостей у людей, які 
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пришвидшують їхню адаптацію до вимог ринкової економіки; забезпечення підтримки тим, хто не 
спроможний власноруч вирішувати складні економічні проблеми; навчання прийомам саморегуляції 
та самокорекції; впровадження освітянських програм економічного спрямування тощо. 

Економічні уявлення особистості також слід вважати важливим референтом процесу її 
економічної соціалізації. Під економічними уявленнями зазвичай розуміють уявлення людини про 
економічну реальність та її чинники й механізми. До основних соціально-психологічних чинників, 
що впливають на формування економічних уявлень фахівці відносять: вікові особливості; соціальний 
статус; соціальну роль; статеві особливості; демографічні ознаки тощо [5; 10]. 

Разом із зазначеним, слід акцентувати увагу на те, що за роки існування перехідної економіки 
сформувалося ціле покоління молодих людей, у яких інтеріоризовані перехідні цінності, норми, 
установки, уявлення та досвід поведінки. Значна частина молоді виявилися неспроможною вписа-
тися у нову соціально-економічну парадигму існування. Соціальна нестабільність, невизначеність, 
економічні війни, конфлікти, девальвація старих інститутів соціалізації та недобудова нових – скла-
дають об’єктивні ускладнення для ефективного функціонування молоді у площині економічних 
реалій. 

У цьому сенсі набуває актуальності такий референт економічної соціалізації особистості як 
її економічна ідентичність. Економічна ідентичність визначається як частина економічного «Я» 
особистості, продукт її самосвідомості. Зазначений референт виступає передумовою соціальної 
активності індивіда. Завдяки ньому відбувається економічна самопрезентація особистості, форму-
ється її власна позиція у системі економічних відносин як економічного суб’єкта. При цьому еконо-
мічна ідентичність індивіда не співпадає з його економічним статусом. Дослідники стверджують, 
що економічна ідентичність є більш широким феноменом ніж економічний статус. Останній вияв-
ляється тільки когнітивним компонентом економічної ідентичності, яка, по між цим, включає ще й 
очікуємий рівень у відповідності до економічних домагань особистості [8; 10]. 

Разом із цим, як зазначають науковці, представники юнацтва найлегше адаптуються до 
умов суспільної кризи, у тому числі й економічної, оскільки це покоління виросло у перехідний 
період. Нові ідеали у суспільстві (наприклад, фінансова успішність) обумовлюють швидкі зміни 
в системі їхніх цінностей. Юнаки і дівчата стають прагматичними, самостійними, орієнтованими 
на успіх. У представників старшого покоління цей процес виявляється більш тривалим та іноді 
контрпродуктивним. 

При цьому, такі констатації дещо виявляються не перевіреними, якщо говорити про питому 
вагу тих юнаків і дівчат, хто виявився життєспроможним в умовах трансформаційних змін не за 
рахунок батьків, родичів або потрібних зв’язків, а власноруч, так би мовити ті, хто зробив себе 
власноруч. 

Отже, за сучасних соціально-економічних умов, важливого значення набуває психологічна 
підготовленість студентської молоді до економічної діяльності. Власно готовність розуміється 
як стан та наявна сукупність якостей особистості, які роблять її спроможною включитися у той 
або інший вид діяльності [2; 10]. Відносно економічної діяльності, як ми вважаємо, це означає 
наявність необхідного мотиваційного стану особистості та таких її значущих якостей, як 
активність, відповідальність, комунікативність, креативність, наполегливість тощо. У сукупності 
вони визначають спроможність особистості в економічній сфері, її досягнення та соціально-
економічне зростання. 

Слід зазначити, що вік юнацтва – це період зростання незалежності від дорослих, отримання 
більшої самостійності та прийняття відповідальності [6]. При цьому юнаки та дівчата набувають 
поведінкову, емоційну та нормативну автономії. Поведінкова – показник контролю з боку батьків 
за самостійною поведінкою юнака або дівчини. Емоційна (емансипація) передбачає мати власні 
переконання, незалежно від батьків. Цей вид автономії показує, наскільки значущими є для 
молодої людини емоційні контакти з батьками у порівнянні з контактами з іншими. Нормативна – 
вказує, наскільки орієнтується людина на норми та цінності, які є значущими для її оточення або 
референтної групи [6]. 

Разом із цим встановлено, що юнаки та дівчата набувають економічну самостійність по-
різному. Так, науковці виокремлюють кілька моделей незалежного функціонування людини в 
економічному середовищі [1]. Перша – це так звана «робітнича» модель, коли юнаки та дівчата 
отримують обов’язкову освіту, мешкають вдома разом з батьками та працюють. Зароблені гроші 
витрачаються на власні нужди, але можуть вноситися до загального родинного гаманця. Пізніше 
діти утворюють власні родини, виокремлюються та починають вести своє господарювання. На 
думку дослідників, останнього часу, така модель все більш втрачає свої позиції. 

Інша модель – «студентська». Юнаки та дівчата навчаються у ВНЗ, отримують фінансову 
допомогу від батьків та держави (стипендію), яку вважають власним доходом. Частіше за 
все студенти мешкають разом з батьками але можуть мешкати в гуртожитках або на найманих 
квартирах. 

Ще одна модель – отримання допомоги по безробіттю. Молоді люди мешкають разом з 
батьками або окремо, але не мають фінансової незалежності. Нарешті – це модель, за якої юнаки 
та дівчата виконують так звані маргінальні ролі або ролі соціальних девіантів (правопорушники, 
сексуальна розбещеність тощо) [2]. Вибір певної моделі економічної незалежності залежить від 
класової приналежності та гендерної ідентифікації. Особливо важливим аспектом виявляється те, 
що для більшості юнаків і дівчат стати студентом означає перейти в іншу соціальну групи та 
набути більш високого соціального статусу [5]. 
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Таким чином, економічна соціалізація як соціально-психологічний феномен визначає: 
- формування економічної свідомості особистості адекватної соціально-економічним 

реаліям існування; 
- розвиток соціально-економічної активності індивіда; 
- формування економічного мислення особистості, яке повинно бути спроможним сприяти 

вирішуванню складних завдань в умовах ринкових перетворень; 
- оволодіння соціально-економічними ролями, які визначають ефективність в економічній 

діяльності; 
- набуття певного соціально-економічного статусу; 
- формування економічних уявлень особистості тотожним соціально-економічному 

середовищу; 
- набуття економічної ідентичності; 
- розвиток соціально-психологічної готовності до економічної діяльності. 
Отже, оптимально економічно соціалізований студент в умовах суспільних перетворень 

– це особистість, яка знаходиться у стані мотиваційної готовності до вирішення економічних 
завдань, володіє певним набором психологічних і соціально-психологічних якостей, що надають 
їй можливість як відчувати власну спроможність, так й дієво вирішувати складні питання, що 
пов’язані з особливостями існування у трансформуючому соціально-економічному середовищі. 

Висновки. 
1. На підставі теоретичного аналізу визначено, що за сучасних соціально-економічних 

трансформацій основними чинниками економічної соціалізації студентської молоді виступають: 
економічне мислення, соціально-економічна активність, соціально-економічна роль, соціально-
економічний статус, економічні уявлення та економічна ідентичність. 

2. Встановлено, що значного сенсу у процесі економічної соціалізації юнаків і дівчат, 
що навчаються у вищому навчальному закладі, набуває їхня психологічна підготовленість до 
економічної діяльності. Вона передбачає наявність необхідного мотиваційного стану особистості 
та таких її значущих якостей, як активність, відповідальність, комунікативність, креативність, 
наполегливість тощо. У сукупності вони визначають спроможність студентів стати ефективними 
суб’єктами економічної діяльності, спрямованість на досягнення та соціально-економічне 
зростання. 

3. Стати ефективним суб’єктом економічних відносин – це на основі економічних знань уміти 
самостійно аналізувати ситуацію та приймати зважені рішення, нести за них відповідальність та 
проявляти творчу ініціативу. Бути дієвим суб’єктом економічних відносин – це бути наполегливим, 
вміти нелінійно мислити (довіряти інтуїції), мати амбіції, вміти себе презентувати та бути відкритим 
для контактів. Ігнорування цього, за умов соціально-економічних трансформацій, може призвести 
до формування неадекватної економічної ідентичності студента (ухилення від міжособистісних 
стосунків, страх змін, не спроможність вибудовувати життєві плани, відмова від самовизначення 
тощо) та зробити його не спроможним стати справжнім дієвим суб’єктом економічної діяльності. 
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